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Vechile cărţi de prevestire, tipărite sau rămase scrise de mână, pe filele 
cărora au zăbovit ochii şi mintea celor care .căutau împăcare în ceasurile de 
restrişte, ori desfătare în clipe mai bune, au constituit o zare de lumină şi un 
reazem în a-şi urma împovărata soartă. 

Aceste cărţi cu semnificaţii arhaice, acum din nou, invită, încă, la dialog 
cu străvechiul, la perpetua căutare a punctului de plecare spre vi9ţă, la 
descifrarea misterului creaţiei. 

Dincolo de invitaţia la meditaţie, la rolul lor de funcţionalitate pe care-l dau 
imaginarului, cărţile de prevestire rămân încă şi acum cărţi de învăţătură. Ele 
pun omenirea în echilibru cu universul cosmic şi privite şi cercetate fără 
superficialitate ele sunt un pridvor spre cartea de ştiinţă. Fascinaţia pe care o 
dau aceste scrieri astrologice vine şi de la îndepărtarea de la care, şi de când 
au pornit, de la îndepărtatele vremi şi de la acei străvechi oameni care „au avut 
o viaţă trupească şi sufletească care a în notat într-un ocean de puteri tainice"1

• 

Literatura astrologică, de prezicere, îşi are sursele primare în credinţele 
astrale ale vechilor chaldeeni şi asirieni care au aflat pe cer zodiile considerate 
divinităţi şi care prevesteau soarta omenirii după mişcările cosmice şi fenomenele 
naturii. Se credea în ideea că „toate schimbările care se petrec pe faţa 
pământului stau în corelaţie cu constelaţiile şi planetele cereşti şi pe temeiul 
raporturilor misterioase care leagă viaţa de pământ cu mersul constelaţiilor şi 
lumea visului şi a subconştientului omenesc ... dezvăluie omenirii tainele pe care 
viitorul le ascunde în cutele sale"2

• 

La noi, astrologia a pătruns mai întâi prin elementele militare ale colonizării 
romane, după ce Roma a stabilit legăturile sale imperiale cu vechiul Orient. 

Cu toate opreliştile impuse de biserică, ceva mai târziu, astfel de cărţi 
astrologice, de prevestire, au circulat peste tot şi la toţi, aşa încât ele se găseau 
chiar la curţile princiare şi regale din Occident,iar la noi, la curţile marilor 
voievozi, aceste cărţi erau mult preţuite cu toate că s-a scris chiar despre 

1. Simion Mehedinţi, Coordonate etnografice, civili2'aţie şi cultură, Bucureşti, 1928, p. 48. 
2. Nicolae Cartojan, Cărţile populare în literatura română, Bucureşti, 1929, voi. I, p. 172. 
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interzicerea lor, de pildă în „Mărgăritarul" (Bucureşti, 1691) şi chiar în Pravila 
tipărită de Varlaam, (laşi, 1644) unde se scria că „era contra celor ce căutau în 
stele"3 . 

Cu toate stavilele, aceste cărţi care răspund unor normale curiozităţi 
omeneşti, s-au tipărit şi s-au strecurat peste veacuri, cunoscând în aceste vremi 
ale noastre un adevărat reviriment.Aceste scrieri cunoscute sub denumirea de 
Rojdanic, ce înseamnă dezvăluirea viitorului omului după luna sau zodia în care 
s-a născut, Gromovnic, care dezvăluie prefacerile de pe pământ şi din soarta 
omenirii după zodia în care cade tunetul, şi Trepetnic, care prezice viitorul 
omului după diferitele mişcări ale trupului (bătaia ochilor, clipirea genelor), 
depăşesc limita scrierilor minore destinate gustului simplu. Ele au fost, mai întâi 
„cartea cărţilor" pentru plugari, pentru agricultorii care-şi orânduiau munca la 
câmp, deci însăşi viaţa lor după zicerile din aceste cărţi. 

Cele mai vechi scrieri de mână de acest fel, în limba română, datează din 
anul 1620, copiate de Popa Ioan Românul din Sâmpetru, de lângă Haţeg, 
cuprinse în „Codex Negoianus". 

Cea dintâi carte de acest fel, un Gromovnic, a fost tipărită la Alba Iulia în 
anul 1639 sub principele Ardealului, Racoţi, care a intuit preferinţele cititorilor 
din acel timp. 

Mai apoi, mulţi din „smeriţii robi ai lui Dumnezeu" cum semnează diecii 
sau preoţii copişti, ne-au lăsat astfel de scrieri, de multe ori cuprinse în 
calendare, care au avut mare receptivitate la cititorii de pretutindeni. În acest 
cadru, se înscrie cel mai vestit calendar, cel al lui Petcu Şuanu, scris şi tipărit 
în Braşov, în Tipografia proprie, în anul 1733, calendar care a marcat începutul 
presei româneşti.În patrimoniul Bibliofil hunedorean se păstrează încă două 
manuscrise, miscelanea care conţin astfel de text.a prevestitoare ale vieţii 

pământeşti, în funcţie de mersul planetelor, şi două cărţi, colligat, tipărite în 
secolul al XIX-iea. 

Se cunoaşte că manuscrisele copiate după Calendarul imprimat al lui 
Petcu Suanu au circulat intens şi au cunoscut longevitatea, dovedind că acest 
calendar cu file copiate din cărţile de prevestire „a fost cunoscut tuturor 
ţinuturilor locuite de români"4

• 

Unul dintre aceste manuscrise, aflat în posesia unui colecţionar din Deva, 
cu un conţinut divers, cuprinde 123 de file şi începe cu capitolul ,,Învăţarea 
planetelor, denumirea lor şi corespondenţa anilor pe care îi stăpâneşte fiecare 
planetă", continuând cu un Rojdanic apoi Gromovnic, „Spunere de casnici", în 
care sunt înserate prevestiri ale vieţii omului după zodia în care se naşte. 
Urmează apoi titlurile: „Şiinţa de planete ce zi şi ce ceas stăpâneşte", „Ştiinţa 
pentru perioada soarelui şi a lunii". Acest manuscris cu un conţinut „varia" mai 
cuprinde câteva file cu titlu: „Pilde filozofice", Catavasiile de la naşterea 
domnului Isus Hristos", „Liturgii", „Sinaxar" şi sfârşeşte cu un text versificat 

3. Ibidem, p. 174. 
4. Mircea Tomescu, Calendare româneşti, 1733-1830, Bucureşti, 1957, pag. 23. 
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„Cântecul iepurelui care îşi plânge nevoile sale şi nevinovăţia tuturor o spune 
cu mare jale". Partea de început a manuscrisului este, cu mici deosebiri, textul 
Calendarului lui Petcu Suanu, ediţia din anul 17335.0e altfel,la fila nr. 18 se află 
menţiunea: „Acest calendariu s-a dat în tipari, în Braşov prin osteneala dascălului 
Petcu Suanul". Mai certificăm faptul că este un manuscris de sec. XVIII după 
anul în care este datată o însemnare de natură medicală, privitoare la zona 
albaiuleană: ;,Anul 1738, fost-au omor de ciumă în oraşul Abrudului. .. „A doua 
dovadă este dat de Sinaxarul de la fila 100, care incepe cu anul 1740. Deci, 
prima parte a acestui manuscris este Calendarul care conţine texte de prevestire: 
Rojdanic şi Gromovnic care au lăsat urme până azi, gândindu-ne la datinile şi 
vorbirea uzuală, mai Ies de la sate. Aşa de pildă în „Cântecul Stelei"din zilele 
Crăciunului, sunt cântaţi cei trei Crai (magi, astrologi) care au prevestit locul 
naşterii lui Isus Hric;tos, călăuzându-se după o stea de pe cer. Expresia des 
uzitată „aşa i-a fost ursita", ne trimite din nou cu gândul la acea magică legătură 
dintre pământ şi cer. Revenind la textele de prevestire scrise în Calendarul din 
manuscrisul menţionat, adăugăm doar fragmente din Rojdanic şi Gromovnic. 
De pildă: „februarie la 7 zile vine soarele la zodia peştelui, la această zi cine se 
naşte sunt mândri, îndrăzneţi, plecaţi spre învăţătură şi fetele mânioase"; sau: 
„Să samene sămânţa cea vârtoasă la pământ uscat când cr~şte luna, sămânţa 
cea moale să samănă precum inul, cânepa, la pământ moale". 

Cel de-al doilea manuscris a aparţinut binecunoscutei familii Opruşan, 
care a trăit şi în Romos lângă Orăştie, şi care a dat pe cei trei: Ioan, lzidor şi Ioan, 
zugravi de biserici, cu faimă, în secolul al XIX-iea. Manuscrisul, aflat acum 
printre rarităţile bibliofile ale bibliotecii documentare a muzeului din Deva este 
tot un miscelaneu, care cuprinde capitolele: „Curăţirea boabelor", „Catehismul 
creţtinesc", ,,Înfricoşatul judeţ", apoi câteva file de medicină populară:„Tâlcul 
bujorului", „Arătare de vreo câteva doftorii şi meşteşuguri", „Mijlociri despre 
vindecarea de albeaţă", , ,Pentru toate ranele şi mai cu seamă pentru pădureţu", 
şi urmează file cu texte de prevestire. Într-una din însemnări este menţionat un 
dascăl din zona albaiuleană şi anume „Popa Efrem din Şard filozof în slăideanul 
Blajului, anul 1841 ". 

Ne sunt în atenţie din nou file din Rojdanic şi Gromovnic care desigur, au 
circulat mai mult prin calendare, cărţi de lectură accesibilă tuturor cunoscătorilor 
de litere. Şi acest calendar face trecerea de la textele astrologice la texte cu 
sfaturi şi cunoştinţe practice şi conţine fragmente biblice. Dar, Calendarele sunt 
importante şi pentru că ele fac legătura între elemente folclorice străvechi şi 
creaţiile literare, şi ne pun în relaţie cu elementele lingvistice specifice timpului 
în care au fost scrise. 

La fila nr. 81 unde încep textele de prevestire stă însemnarea „Când s
a făcut această carte au fost ani de la Hristos 1733". Deci, este copiat după 
acelaşi calendar a 1.ui Petcu Şuanu. Nu este menţionat numele celui care l-a scris 
şi nici anul în care s-a scris. Dar, după diferiţii ani înscrişi pe filele acestui 

5.lbidem. p. 20-24. 
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miscelaneu se poate concluziona că s-a început în secolul al XVIII-iea şi s-a 
completat mereu până la mijlocul secolului al XIX-iea. Prin colportarea acestor 
cărţi fiecare dintre posesori au adăugat câte ceva, care a rămas în folosul 
următorului cititor. Şi nu se putea altfel, dacă urmărim doar, o mică parte din 
sfaturile pe care le puteau folosi oamenii. De pildă, iată ce se spune la capitolul 
Planeta Saturn: „Această planetă este fără noroc, oamenii care se nasc întru 
această planetă sunt muncitori, vicleni la vorbă, gânditori, plini în trup, iubitori 
de avuţie, mânioşi, aducători aminte de rău, neiubitori de muieri, sărăcăcioşi, 
scumpi, iubitori de argint; anul în care stăpâneşte această planetă este neroditor, 
friguros, primăvara friguroasă, înfloritura şi iarba târzie şi grindină; vara este 
friguroasă, tinoasă, neroditoare, vântoasă, ploaie rea, la iulie cald şi frumos; 
toamna frig, tină; noiembrie mai cald; iarna la început ploaie la mijloc de măsură, 
fără nădejde de zăpadă multă; primăvara nu trebuie să se samene curând la 
pământ gras, orz mult, dară curechi, napi, in, cânepă e bine cât de devreme; vin 
puţin culesul timpuriu; tunet şi fulgere multe; la copii primăvara vărsat, tusă, 
friguri şi altele". Şi continuă cu aceste prevestiri pentru toate cele şapte planete 
şi pe fiecare lună calendaristică. Fireşte, cititorii se simţeau la adăpostul acestor 
preziceri, fie că era vorba de schimbările petrecute într-o viaţă, fie că le erau în 
atenţie lucrările pământului de la care aşteptau roadele. 

Pe lângă aceste texte de premoniţie rămase în manuscris, mai posedăm 
o carte în acelaşi gen tipărită, fiind posesia unui colecţionar din Almaşu Mic de 
Munte. Îi lipseşte foaia de titlu. Cuprinde 177 de pagini. De altfel este un coligat 
cu două exemplare din aceeaşi carte. În „Cuprinsul" de la sfârşitul cărţii, intitulat 
„Scara pentru toate cele ce se află într-această carte", sunt menţionate cele 19 
capitole, din care selectăm: „Sinaxarul celor 12 luni", „Începutul Gromovnicului 
de 12 zodii", „Stăpânirea celor şapte planete împreună cu cele 12 zodii, fieşte 
care planetă cu ce zodie stăpâneşte şi ce lucrare are", „Trepetnic de semne 
omeneşti", „Căutare în ce planetă te-ai născut", Începuturile zodiilor ce spun 
omului toate nume", ,,Învăţătura Pascaliei", „Câteva curiosnice aflări". 

Presupunem că anul tipăririi cărţii poate fi 1816, anul cu care începe 
Pascalia în B.R.V. (Bibliografia Românească Veche, Buc. 1903-1936) este 
menţionată doar o ediţie a Gromovnicului din anul 1817, tipărit la Bucureşti, care 
nu corespunde din punct de vedere al descrierii cu cel hunedorean. În exemplarul 
aflat în patrimoniul hunedorean fiecare din cele 7 planete este reprezentată 
simbolic, printr-o ilustraţie a zodiei care corespunde planetei, iar la pagina 72 se 
află o ilustraţie care reprezintă zodiile sub stăpânirea planetelor dispuse într-un 
cerc, tronate de chipul lui Dumnezeu care ţine în cele două mâini ziua şi noaptea. 
Ilustraţia este semnată de „Ioan Zugraf" (presupunem că locul tipărituii este 
Sibiu). O însemnare pe prima filă dezvăluie numele unuia dintre posesori: 
„Calindar, această carte de planete este a lui Georgiu Nelega Ceama cumpărat 
cu 50+11 fi, 1888", iar un alt scris de mână ne încunoştinţează un alt posesor: 
De la Bunea Iosif, Buneşti". 

Referitor la indiciile care pot determina anul tipăriturii mai menţionăm că 
la capitolul despre Planeta Soarelui şi anii pe care îi stăpâneşte, anul de început 
este 1814. 
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Ca să justificăm interesul pe care-l manifestau cititorii pentru aceste cărţi 
de prevestire exemplificăm, la întâmplare, ceea ce scrie la lunile octombrie şi 
noiembrie de sub stăpânirea Planetei Soarelui: „octombrie: în 12 zile vine 
soarele; rea de doftorie; cine se vor naşte la această vreme sunt neascultători, 
trişti, nebuni, scumpi, lacomi; de va fi ceaţă la 28, strică dobitoacele; unt va fi 
puţin. Noiembrie: în 11 zile vine soarele la zodia Vânătorului şi este bine pentru 
neguţători şi pentru cei ce lucrează prin foc; cine se vor naşte sub această zodie 
sunt iubitori de Dumnezeu, , înţelepţi , cu durere de cap". 

Toate aceste cărţi, tipărite sau rămase în manuscris, scrise spre folosinţa 
elitelor sociale, dar mai ales spre folosul celor mulţi, rămaşi anonimi, sunt cea 
mai apropiată şi mai facilă cale de a cunoaşte sau de a reflecta la viitor, la 
destinul omenirii pus în legătură cu întinderea solară. 

Cu sinuosul lor destin, aceste cărţi de prevestire, după un timp în care n
au putut circula la vedere, revin acum, cu repeziciune pe mesele de lectură, în 
ele găsindu-se înmănunchiate imaginarul cu funcţionalul. Dar, poate mai preţioase 
sunt pentru rolul lor în menţinerea şi transmiterea elementelor folclorice, dar şi 
pentru trimiterea, prin această literatură astrologică, spre genul literaturii de 
ştiinţă şi imaginaţie, iar hotarul dintre imaginar şi ştiinţă poate fi mutabil. 
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LES VIE/LS L/VRES ROUMA/NS DE PREDICT/ON GARDES DANS LE 
PA TRIMO/NE BIBL/OPHILE DE HUNEDOARA 

Re sume 

L' article met en evidence Ies exemplaires de livres de prediction, imprmes, ou restes encore 
en manuscrit, gardes dans le patrimoine, bibliophile de Hunedoara. 

Ces livres de prevision avec significations archaiques restent „des livres d'enseignement", 
en ouvrant la voie vers Ies livres de science. 

La litaratura astrologique a issu de croyances en astres au viei I peuple Chaldeen et Assirien, 
qui predissaient l'avenir en rapport aux mouvements des astres et Ies phenomens de la nature 
qui influencaient la vie. 

Les plus vielles ecritures premonitoires, chez nous, sont gardes de l'annee 1620, qui ont ete 
copies de Popa Ioan Românul de Sânpetru (pres de Haţeg), et le premier „Gromovnic" a ete 
imprime a Alba Iulia dans l'annee 1639. 

Ces textes ont circule en manuscrits surtout dans Ies populaires „Calendries". 
Dans le patrimoine bibliophile de Hunedoara on gardent deux livres manuscrits,, Miscelanee" 

qui datent de XVlll-eme siecle, et qui comprennent Ies textes de prediction de la vie en rapport 
aux planetes et deux livres imprimes, colligat, du XIX-eme siecle. 

Dans Ies deux manuscrits (Calendriers),, Varia" est mentionne dans Ies notes, l'annee 1733, 
la date qui corresponde avec l'annee de l'imprimation du „Calendrier" de Petcu Şuanul", a 
Braşov qui a beacoup circule en manuscrits, surtout pour,, Rojdanic" et, ,Gromovnic", qui ont ete 
beaucoup apprecies parmi Ies villageois, qui voulaient savoir sur Ies recoltes de la terre qu'ils 
travaillaient. 

Au dehors de ces deux manuscrits (l'un de ces deux on garde dans une collection privee a 
Deva, et le deeuxieme est garde dans la bibliotheque du Musee de Deva), notre patrimoine 
bibliophile possede encore un livre (colligat) du mâme genre de la literature, (qui se trouve dans 
une collection privee a Almăşu Mic de Munte) qui a ete imprime dans le XIX - eme siecle, 
probablement a Sibiu. 

Le contenu de ce livre, par exemple: Ies châpitres: ,,La domination deces sept planetes avec 
Ies douze zodiaques, chaque planete avec la constellation zodiacale qui domine et quel est 
soneffet", „La recherche dans quelle planete tu est ne", etc, justifie l'intâret presente parmi Ies 
lecteurs, tant Ies elites siciales aussi Ies homes communs, pour ces livres zodiacales qui 
con'5tituaient une ·1oie plus proche de connăitre l';avenir et en generalement de reflechir au de.stin 
du monde mis en en liaison avec l'etendue des etoiles. 

Ces livres a~trologiques sont valoreux pour leur role de mentenir et de transmettre Ies 
elements folqlorique et aussi pour leur qualite d'envoyer vers Ies genres de la literature de 
science et imagir ation, en quelles la frantiere entre imagination et science, quelque fois peut âtre 
deplacee. 
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